

Ш Р В У Т С В І Я

27 МАРТА.

1871 ГОДА.



№

13.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода. Предложеніе Его Высокопреосвященства. Отношеніе. Епархіальныя распоряженія. Извѣстіе.

О постановленіи въ Консисторіяхъ рѣшеній по дѣламъ о многобрачїи на основаніи ст. 37 Зак. Гражд. т. X Свода 1857 года.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, усмотрѣвъ въ рѣшеніяхъ нѣкоторыхъ Епархіальныхъ Начальствъ по дѣламъ о многобрачїи примѣненіе ст. 222 Уст. Дух. Конс., въ которой сказано, что „бракъ расторгается, если мужъ или жена, при существованіи ихъ брака, дерзнуть на вступленіе въ другой бракъ,“ находитъ нужнымъ объяснить, что примѣненіе упомяну-

той статьи составляет отступление отъ точныхъ словъ дѣйствующаго Свода Законовъ; такъ какъ, вмѣсто этой 222 ст. Уст. Дух. Конс., содержаніе коей вошло въ составъ ст. 57 Зак. Гражд. т. X Свода 1842 г., равно какъ и вмѣсто другихъ статей относительно браковъ, состоялись Высочайше утвержденныя 6-го Февраля 1850 г. (Полн. Собр. Зак. № 23906) правила, внесенныя въ 1-ю и 2-ю части т. X Свода 1857 г., гдѣ значившіяся по Своду 1842 г. ст. 34—64 т. X замѣнены ст. 37—60 (см. сравн. указат. къ 1 ч. X т.). А такъ какъ на основаніи прилож. къ ст. 102 Учр. Сен. т. 1 ч. 2, во всѣхъ случаяхъ, при производствѣ дѣлъ, требующихъ ссылки на узаконенія, надлежитъ приводить статьи Свода Законовъ, изданнаго въ 1857 г., согласно правиламъ, изъясненнымъ въ этомъ приложеніи, то и рѣшенія по дѣламъ о многобрачїи должны быть основаны не на измѣненной, какъ значится выше, ст. 222 Уст. Конс., по которой *расторгались* бракосочетанія лицъ, обязанныхъ супружествомъ, а на дѣйствующемъ нынѣ узаконеніи ст. 37 т. X Зак. Гражд. Свода 1857 г., по силѣ коей брачныя сопряженія лицъ, обязанныхъ другими законными супружескими союзами, *не признаются законными и дѣйствительными*. Вслѣдствіе сего и въ виду ст. 65 Зак. Осн. т. 1 ч. 1, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: о вышеизложенномъ дать знать печатными указами всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ для надлежащаго распоряженія о томъ, чтобы въ подвѣдомственныхъ имъ Консисторїяхъ при разрѣшеніи дѣлъ о многобрачїи былъ принимаемъ въ руководство дѣйствующій законъ, изображенный въ ст. 37 т. X ч. 1, на основаніи которой надлежитъ постановлять заклю-

ченія не о расторженіи упомянутыхъ брачныхъ союзовъ, а о признаніи оныхъ незаконными и недействительными. Декабря 29 дня 1870 года.

Иркутская Духовная Консисторія опредѣлила копію сего указа препроводить въ редакцію Епарх. Вѣдомостей для напечатанія въ извѣстіе Епархіи. Марта 12 дня 1871 года.

Предложеніе Его Высокопреосвященства.

Ежегодно встрѣчается великое затрудненіе въ своевременномъ и отчетливомъ составленіи свѣденій о миссіяхъ Иркутской и Забайкальской въ слѣдствіе того, что 1.) нѣкоторые миссіонеры представляютъ свои отчетности не пополугодно, какъ было предписано, а за цѣлый годъ и притомъ не своевременно; 2.) вмѣсто журналовъ, или дневныхъ записей, представляютъ свѣденія, безъ указанія фактовъ, и въ такихъ общихъ чертахъ, что изъ нихъ нельзя составить понятія о миссіонерской дѣятельности, тѣмъ паче дать этой дѣятельности надлежащее направленіе.

А потому поставляется въ обязанность миссіонерамъ Иркутской и Забайкальской миссіи, а равно и приходскимъ священникамъ, исполняющимъ обязанности миссіонеровъ, чтобы они представляли не свѣденія, а журналы о своихъ миссіонерскихъ дѣйствіяхъ не только во время миссіонерскихъ путешествій по улусамъ, но и въ станахъ; и чтобы эти журналы были ведены своевременно, дабы начальство, при посѣщеніи миссіонерскихъ становъ, могло разсматривать эти журналы на мѣстѣ, вмѣстѣ съ миссіонерами, входить, по содержанію этихъ журналовъ въ бесѣды съ миссіонерами, и давать

потребныя наставленія. Эти журналы и должны быть представляемы начальству въ первыхъ числахъ мѣсяца по истеченіи полугодія. *Архіепископъ Парoenій.*

О Т Ч Е Т Ъ

Приходскаго Попечительства При Екатеринбургской церкви, что на Амурѣ, за 1870 годъ.

ПРИХОДЪ	Въ пользу церкви:		Въ пользу причта:	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Отъ 1869 года къ 1-му Января 1870 года оставалось:				
- Денегъ наличныхъ —	111	50 ¹ / ₄	—	—
Къ тому поступило пожертвованій отъ станицъ:				
Екатерининикольской —	258	55	—	—
Пузино —	92	9	—	—
Нагибовой —	75	75	—	—
Доброй —	31	18	—	—
Венцелевой —	62	74	—	—
Союзной —	44	29 ¹ / ₂	—	—
Пожертвовано разными лицами	16	26 ¹ / ₄	—	—
Итого —	580	86³/₄	—	—
А всего въ приходѣ съ остаточными —	692	37	—	—
РАСХОДЪ	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Въ 1870 году израсходовано:				
Употреблено для ремонтровки церкви —	527	37	—	—
Въ пользу причта —	—	—	165	—
Къ 1871 году въ остаткѣ не состоитъ				
Итого —	527	37	165	—
А всего въ расходѣ съ остаточными —	—	—	692	37

Екатерининикольской церкви священникъ Іоаннъ Гамзяковъ.
 Казначей Попечительства урядникъ Осипъ Саложниковъ.
 Церковный: староста казакъ Аѳанасій Матафановъ.
 Членъ Попечительства урядникъ Тихонъ Гусевъ.

Отношеніе Войсковаго Паказнаго Атамана войска Донскаго отъ 10 Октября 1870 года за № 3875, объ открытіи подписки на сооруженіе памятника Атаману Ермаку Тимоѣевичу.

Господину Иркутскому Военному Губернатору.

Въ день празднованія трехсотлѣтняго юбилея Донскаго казачьяго войска, 21 Мая сего года въ средѣ Донскихъ дворянъ и депутатовъ, присланныхъ отъ станицъ для присутствованія при торжествѣ въ Новочеркасскѣ, возникла мысль объ увѣковѣченіи памяти Атамана Ермака Тимоѣевича, знаменитаго покорителя Сибири, какъ одного изъ Донскихъ народныхъ героев, сооруженіемъ ему монумента въ войсковомъ городѣ Новочеркасскѣ.

Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Атаманъ всѣхъ казачьихъ войскъ, соизволилъ сочувственно отнестись къ этой мысли и вполне одобрилъ предположеніе объ исходатайствованіи разрѣшенія открыть повсемѣстную въ Имперіи подписку на сооруженіе памятника Ермаку. О такомъ заявленіи представителей Донскаго казачества и благосклонномъ отзывѣ о немъ Государя Наслѣдника Цесаревича я представилъ Военному Министру и просилъ ходатайства предъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ о Высочайшемъ Его Величества соизволеніи на открытіе, по случаю совершившагося трехвѣковаго достославнаго служенія Донскаго казачества Престолу и Отечеству, повсемѣстной подписки на сооруженіе въ г. Новочеркасскѣ памятника въ честь подвиговъ перваго изъ Донскихъ героев, Атамана Ермака Тимоѣевича, покорителя Сибирскаго Царства. Нынѣ мнѣ объявлено послѣдовавшее по этому предмету Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе, вслѣдствіе котораго я имѣю честь покор-

нѣйше просить Вашего Превосходительства объ открытіи во ввѣренной Вамъ губерніи сказанной подписки съ тѣмъ, чтобы деньги, какія будутъ жертвуемы, Вы не оставили препровождать на мое имя въ Новочеркасскъ.

Въ Консисторіи, съ утвержденья Его Высокопреосвященства, *опредѣлено*: Чрезъ припечатаніе въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ пригласить духовенство Иркутской Епархіи къ пожертвованію и сбору денегъ на памятникъ покорителю Сибирскаго Царства Ермаку Тимоѣевичу съ тѣмъ, чтобы деньги были отсылаемы чрезъ о.о. Благочинныхъ г. Наказному Атаману Донскаго войска въ Новочеркасскъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Рукоположеніе во діакона.

Пономарь Мавзурской Введенской церкви Платонъ Телятьевъ 28 Февраля рукоположенъ во діакона къ Покровской церкви села Тушамскаго въ Киренскомъ округѣ, съ назначеніемъ его на вакансію псаломщика.

Опредѣленіе на должность.

Воспитанникъ Иркутскаго духовнаго училища Григорій Копыловъ 3 Марта, согласно его прошенію, опредѣленъ къ Христорождественской церкви села Тимопинскаго на вакансію псаломщика въ Верхоленскомъ округѣ.

Извѣстіе.

Его Высокопревосходительство, г. Генераль Губернаторъ и Командующій войсками, Восточной Сибири, Сенаторъ, Генераль-Лейтенантъ *Синелгнниковъ*, прибылъ въ Иркутскъ 20-го Марта въ 8-мъ часовъ вечера.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

27 МАРТА

№ 13.

1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Открытіе въ г. Красноярскѣ Православнаго миссіонерскаго общества. Преданіе о проповѣдничествѣ св. Иннокентія. (продолженіе). Краткія свѣденія о 3-мъ Иркутскомъ Епископѣ Софроніѣ. Объявленія.

Открытіе въ г. Красноярскѣ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

По благословенію Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Павла, прибывшаго, съ небольшимъ мѣсяцъ, изъ Ново-Архангельска на кафедру Енисейской Епархіи, въ день Православія 14 Февраля настоящаго года, въ г. Красноярскѣ открытъ Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ означенный день Преосвященнѣйшій со старѣйшимъ духовенствомъ отправилъ Божественную Литур-

гію въ Кааедральномъ соборѣ, а послѣ нея—молебень, по чиноположенію Православія, при участіи городского приходскаго духовенства, на которомъ св. церковь, съ болью материнскаго сердца, священно—дѣйствиємъ Православія, передъ людьми и Господомъ Богомъ отрекается отъ неразумныхъ, дерзкихъ сыновей и безпутныхъ дочерей, измѣнниковъ въ вѣрѣ отцевъ, и грозитъ лишеніемъ наслѣдства и своего благословенія, чтобы строгостію рѣшенія предостеречь добрыхъ чадъ своихъ отъ примѣра дѣтей безпутныхъ, не переставая однакожъ молить Господа, чтобы Онъ, Тріединый нашъ Богъ, насъ и всѣхъ правовѣрныхъ сохранилъ и утвердилъ въ правовѣріи, а развратниковъ и хульниковъ Православной вѣры и церкви Христовой обратилъ къ познанію вѣчной истины.

Съ умильно—трогательнымъ торжествомъ Православія совпадали въ душѣ нашего Архипастыря—ревность о Славѣ Божіей и забота о спасеніи погибающихъ передъ нашими глазами болѣе двадцати тысячъ ивородцевъ, блуждающихъ въ предѣлахъ Енисейской Епархіи во тьмѣ невѣденія, совершенно чуждыхъ благодатнаго свѣта Христова, неоглашенныхъ словомъ истины непросвѣщенныхъ Евангелиемъ правды, гибнущихъ въ идольскомъ суевѣріи. Съ молитвою объ отпадшихъ отъ правовѣрія Бого-отступникахъ, Архипастырь духовными очами своими молилъ Отца Свѣтовъ и Бога разумовъ и о просвѣщеніи слѣпотствующихъ язычниковъ, чтобы скорѣе „вообразился въ нихъ Христосъ“, да и тѣ съ нами славятъ всечестное и великолѣпное имя Присносущныя Троицы—Отца и Сына и Святаго Духа.

Объ открытіи Комитета Православнаго Миссіонер-

скаго Общества въ г. Красноярскѣ отъ лица Преосвященѣйшаго Павла предварительно разосланы были печатныя приглашенія къ лицамъ, извѣстнымъ своею благотворительностію и вліятельностію въ общественномъ положеніи, какъ на принятіе участія въ открытіи Миссіонерскаго Комитета, такъ и званія членовъ этаго общества. Званіе товарища Предсѣдателя Комитета Красноярскаго Миссіонерскаго Общества, по личному предложенію Его Преосвященства, изволилъ принять на себя г. Начальникъ губерніи—Тайный Совѣтникъ Аполлонъ Давидовичъ Лохвицкій. Заботливость Архипастыря встрѣтила себѣ полное вниманіе со стороны свѣтскихъ властей и прочихъ сословій, и братское единеніе въ духовно-благотворительномъ дѣлѣ на пользу Православной вѣры и церкви. Въ назначенный день 14-го Февраля, по окончаніи Божественной Литургіи и молебна, въ залѣ Архіерейскаго дома собралось болѣе сорока человекъ изъ жителей г. Красноярска. Собраніе было открыто Его Преосвященствомъ молитвою: „Царю небесный..“. Затѣмъ Архипастырь въ короткихъ, но задушевныхъ словахъ объяснилъ собранію благоую цѣль учрежденія въ каждомъ Епархіальномъ городѣ особаго миссіонерскаго общества. Будучи самъ одинадцать лѣтъ труженикомъ на далекихъ, не гостепріимныхъ окраинахъ Сибири, съ Апостольскимъ самоотверженіемъ и ревностію посѣвая слово Божіе и истины Евангельскія между разноплеменными дикими народами коснѣющими въ самомъ грубомъ невѣжествѣ и суевѣріи; онъ вполне передалъ собранію, какъ борются миссіонеры съ грубымъ невѣріемъ, съ неудобствами мѣстной природы и съ нуждами обыденной своей жизни. „Миссіонеры,

говоришь Архипастырь, много терпят всякаго рода лишеній и скорбей; они, ревнуя о славѣ Божіей и спасеніи погибающихъ во тьмѣ язычества, оставляютъ родную страну, прощаются съ родною семьею и совѣми домашними удобствами спокойной жизни. Въ чужой странѣ, между идолопоклонниками, готовы жертвовать для спасенія ихъ самою жизнію, лишь бы слышать чадъ, во истинѣ Евангельской ходящихъ. Вдохновеннымъ этимъ дѣятелямъ на жатвѣ Господней становится грустно только тогда, когда труды ихъ принимаются большинствомъ христіанъ съ холоднымъ равнодушіемъ, когда нѣтъ отъ нихъ благовременной помощи. Такъ, для миссіонерской дѣятельности требуются общественныя силы и средства, требуется отъ всѣхъ насъ, христіанъ, сочувствіе и содѣйствіе. Одно правительство само по себѣ не въ состояніи сдѣлать многое. Потребности миссіонеровъ, въ обращеніи язычниковъ, многочисленны и многообразны. Пособіе нужно не для однихъ миссіонеровъ, но и для самыхъ обращенныхъ ими. Этимъ послѣднимъ нужна пища, одежда, а за житейскими потребностями настаеъ насущная потребность духовная, какъ то: постройка православныхъ церквей среди языческаго населенія, открытіе школъ для обученія дѣтей языческихъ. Для извлеченія погибающихъ изъ сѣни смертной, для содѣйствія подвизающимся въ распространеніи между ними спасительной вѣры, съ Высочайшаго соизволенія и по благословенію Святейшаго Синода, подъ покровительствомъ и попеченіемъ Благочестивѣйшей Государыни Императрицы, составляются по всемѣсто, одно по всѣмъ городамъ нашего православнаго Отечества, особыя вспомогательныя

миссіонерскому дѣлу общества, въ члены которыхъ приглашаются всѣ христіане, всякаго званія, пола и возраста, послужить въ спасительномъ этомъ дѣлѣ посильными своими пожертвованіями. Каждая лепта въ этомъ дѣлѣ, какъ бы ни была она мала, будетъ всегда благопотребною и богоугодною. Въ этихъ—то благотворныхъ видахъ открывается и унасъ, въ Бого-спасаемомъ градѣ Красноярскѣ Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. Да почіетъ надъ нимъ благословеніе Божіе!

За преподаннымъ напутственнымъ благословеніемъ, Преосвященный и всѣ находившіеся въ залѣ собранія заняли свои мѣста, а г. Секретарь духовной консисторіи, по благословенію Архипастыря, прочиталъ нѣкоторыя статьи изъ Высочайше утвержденного устава Миссіонерскаго Общества, касающіяся организациі Епархіальныхъ Комитетовъ. Затѣмъ Преосвященный, на основаніи § 51 устава, предложилъ мѣстному общему собранію избрать изъ среды своей восемь членовъ Комитетскаго совѣта, въ каковое званіе избраны: 1) Предсѣдатель Казенной Палаты, Статскій Совѣтникъ Алексѣй Николаевичъ Лаврентьевъ, 2) Подполковникъ Александръ Сергѣевичъ Банинъ, 3) Маіоръ Иванъ Ѳедоровичъ Тульничеевъ, 4) Каѳедральный Протоіерей, Василій Димитріевичъ Касьяновъ, 5) Потомственный Почетный Груданинъ, 1-й гильдіи купецъ Николай Петровичъ Токаревъ, 6) Канскій 1-й гильдіи купецъ, Герасимъ Петровичъ Гадаловъ, 7) 1-й гильдіи купецъ Михаилъ Никифоровичъ Окуловъ, и 8) Коллежскій Совѣтникъ Николай Петровичъ Шипицынъ; Казначеемъ: Протоіерей Воскресенскаго Собора Іоаннъ Матвѣевичъ

Рачковскій, и Дѣлопроизводителемъ: Секретарь Енисейской Духовной Консисторіи, Надворный Совѣтникъ Петръ Андреевичъ Андрамоновъ. Результатъ выборовъ объявленъ былъ собранію Господиномъ Товарищемъ Предсѣдателя—Начальникомъ губерніи.

По окончаніи выборовъ Преосвященнѣйшій обратился къ собранію съ приглашеніемъ о пожертвованіяхъ въ пользу миссіонерскаго дѣла и самъ подаль первый благой примѣръ, записавши 150 р., а за Владыкою подписались и всѣ прочіе присутствовавшіе въ собраніи. Ежегодныхъ взносовъ объявлено 331 руб. Единовременныхъ пожертвованій сдѣлано 524 руб. А всего въ теченіи одного часа пожертвовано наличными деньгами 855 рублей.

Въ заключеніе засѣданія Преосвященнѣйшій изъявилъ всему собранію благодарность за горячее участіе въ открытомъ богоугодномъ учрежденіи и вмѣстѣ выразилъ надѣжду на дальнѣйшее содѣйствіе членовъ Комитета и членовъ общества къ святому дѣлу Православныхъ (Русскихъ Миссій. Собраніе, принявъ отъ Архипастыря благословеніе, разошлось въ половинѣ третьяго часа пополудни.

Уповаемъ, что наша Богохранимая Енисейская страна, всегда благоподвижная къ благотвореніямъ на истинно—доброе, не ограничится благо—приношеніемъ настоящаго собранія. Безъ сомнѣнія, многія духовныя и свѣтскія лица, какъ въ г. Красноярскѣ, такъ и въ уѣздахъ, заявятъ желаніе принять на себя званіе членовъ Православнаго миссіонерскаго Общества и посильными своими пожертвованіями содѣйствовать успѣхамъ распространенія слова Божія между языческими племенами,

входящими въ составъ населенія любезнаго нашего Отечества.

Протоіерей Іоаннъ *Рачковскій*.

г. Красноярскъ.

17-го Февраля 1871 г.

Преданіе о проповѣдничествѣ св. Иннокентія, перваго Иркутскаго Епископа и Чудотворца.

(продолженіе).

Не принадлежатъ ли эти поученія преемникамъ Святителя: Иннокентію 11-му Неруновичу, или Софронію Кристаллевскому, или Михаилу Миткевичу, и какъ нибудь по ошибкѣ приписаны Святителю Иннокентію Кульчицкому? На этотъ вопросъ кратко отвѣтимъ. Не возможно объяснить, какимъ образомъ преданіе со времени открытія св. мощей указывало бы на поученія Святителя, которыя бы принадлежали его преемникамъ. Если въ 1800 году были лица, помнившія Святителя Иннокентія 1-го, тѣмъ болѣе могли быть лица, помнившія его преемниковъ: Иннокентія II, Софронія и Михаила, и обличили бы ложь. Съ другой стороны, преданіе было бы двоякое о поученіяхъ Святителя Иннокентія 1-го и о поученіяхъ его преемниковъ. Между тѣмъ преданіе сохранилось только о поученіяхъ Иннокентія 1-го. О Преосвященномъ Иннокентіи Неруновичѣ такое преданіе и не могло существовать. Среди разныхъ тревогъ и непріятныхъ отношеній его къ Иркутскимъ гражданскимъ властямъ: Сухареву, Плещеву, Бибикову, Лангу, и другимъ личностямъ, ему едвали было время и расположенность писать поученія. Извѣстно, что среди тяжелыхъ оскорбленій у Преосвященна-

го Иннокентія, обнаруживалась горячность и жесткость (Ирк. Еп. Вѣд. 1868 г. № 1, стр. 9), которая, безъ сомнѣнія, была бы замѣтна и въ поученіяхъ. Но въ поученіяхъ, приписываемыхъ Святителю, выражается спокойствіе и, со строгостію обличенія Иркутскихъ нравовъ, любовь и радость. Преосвященный Иннокентій II-й въ 1735 году, на полгода, отлучался изъ Иркутска въ Якутскъ. Вслѣдствіе тяжелыхъ непріятностей удалился онъ изъ монастыря въ 1738 году въ свою заимку, находящуюся въ Жилкинской рошѣ. Жительствовалъ онъ тамъ до выѣзда изъ Иркутска, по вызову въ С. Петербургъ въ Августъ 1746 года. Вторичная поѣздка Преосвященнаго Иннокентія II-го въ Якутскъ продолжалась съ Мая 1741 по Сентябрь 1743 года. (Смотр. Ирк. Еп. Вѣд. 1868 г. № 1, стр. 7—10. 1870 г. № 20, стр. 235. № 48, стр. 570. № 38, стр. 466)

Епископъ Иннокентій Неруновичъ не могъ проповѣдывать слова Божія и по обстоятельствамъ тогдашняго времени. Царствованіе Анны Иоанновны (1730—1740) было самымъ тяжелымъ періодомъ для проповѣдничества. Платонъ Малиновскій, сосланный въ Якутскъ, ссыльнымъ, въ 1740 году, по возвращеніи своемъ въ Москву, уже въ санѣ Архіепископа Крутицкаго, вотъ что говорилъ въ 1744 году въ присутствіи Императрицы Елисаветы Петровны: „Сама Ты больше извѣстна, коль многое множество неповинныхъ челоуѣкъ за вѣру и правду тяжелыми облагахуся узами, въ смрадныя заключахуся темницы, нестерпимыя на тѣлѣ своемъ приимаху біенія и раны, осуждаемы бяху на изгнанія, и посылаемы въ далечайшія отъ челоуѣкъ, въ пустая звѣринная мѣста, въ нихъ же мнози и сладкаго сего времен-

наго лишахуся живота“ (*). Взявши всю власть въ руки, нѣмцы, по выраженію современниковъ „на благочестіе и вѣру наступили“. Оскорбляя, унижая и порицая „священство православное“, нѣмцы со всѣмъ подавали и ослабили церковную проповѣдь, и „всѣхъ такъ устрашили, что уже и самые пастыри, самые проповѣдники слова Божія молчали и усть не могли о благочестіи отверзти. Въ православномъ государствѣ овѣрѣ своей уста отворять было опасно: тотчасъ бѣды и гоненія надѣйся“ (**)! Тогда „неправда Христова царствовала, а правда подъ карауломъ сидѣла; и слово Божіе вязалось, и путь въ царствіе небесное заключался; истинныя догматы, ведущія въ жизнь вѣчную, не слушались, а соблазны и блеванія на православную церковь въ погибель многимъ всюду прославлялися; пастыріе молчали; проповѣдницы боялись“ (***)). Только по возшествіи на престолъ Императрицы Елисаветы Петровны „послѣдоваху, какъ выражается Архіепископъ Платонъ Малиновскій, крѣпкое всего восточнаго правовѣрія исповѣданіе и защищеніе“, послѣдовали „заблужденій языческихъ искорененіе, и невѣдующихъ Христа ко Христу обращеніе“ (****). „По Ея Всемилостивѣйшему повелѣнію, говоритъ другой проповѣдникъ, ни единого воскреснаго дне безъ того не пройдетъ, чтобъ не было проповѣди слова Божія“ (*****).

(*) Рукоп. книга: Вертоградъ разумный, принадл. Библиот. Ирк. Духов. Сем., стр. 362.

(**) Слова Амвросія Юшкевича 1741 и 1742 г. и Дмитрія Сеченова 1742 г. (Смotr. правосл. обозр. Января 1871 г. стр. 99).

(***) Слово неизвѣстн. въ день явл. Иконы Базил. Богоматери. (Вертоградъ разумный, руб. кн. Ирк. Дух. Семія. Стран. 99 на оборотѣ).

(****) Вертоградъ разумный стран. 364.

(*****) Тамъ же, стран. 385.

Потому и собственные обстоятельства, въ какихъ находился Преосвященный Иннокентій Неруновичъ, и обстоятельства тогдашняго времени и духъ поученій, нами разсматриваемыхъ, не позволяютъ приписать эти поученія Иннокентію 2-му. (продолженіе будетъ).

Архимандритъ Модестъ.

Краткія свѣденія о Преосвященномъ Софроніѣ, 3-мъ Епископѣ Иркутскомъ.

Въ 12-ть часовъ ночи между 29 и 30-мъ числами текущаго м. Марта исполнится ровно сто лѣтъ со времени (1771 г.) кончины Преосвященнаго Софронія, 3-го Иркутскаго Епископа (*). Тогда его кончина послѣдовала съ вторника на среду свѣтлой седмицы, а теперь столѣтіе кончины падаетъ съ понедѣльника на вторникъ свѣтлой же седмицы. Совпаденіе тѣмъ болѣе замѣчательно, что во вторникъ на свѣтлой седмицѣ настоящаго года послѣдуетъ освященіе храма въ придѣлѣ, гдѣ почиваетъ Святитель. Для чтущихъ память Преосвященнаго Софронія помѣщаемъ здѣсь краткія свѣденія о его происхожденіи и жизни до назначенія Епископомъ на Иркутскую паству.

Преосвященный Софроній, въ мірскомъ званіи Сте-

(*) Въ промеморіи, посланной 1-го Апрѣля 1771 года изъ Иркутской Духовной Консисторіи въ Иркутскую Губернскую Канцелярію о времени кончины преосвященнаго Софронія сказано: «минувшаго Марта противъ 30-го числа въ ночи Его преосвященство... отъ сея временныя жизни отиде на вѣчную.» А въ донесеніи изъ Иркутской Дух. Консисторіи о томъ же Святѣйшему Синоду отъ 31 Марта того же 1771 г. говорится: «сего Марта противъ 30 числа въ ночи, въ 12-ть часовъ, оный преосвященный Софроній... отъ сея временныя жизни отиде на вѣчную.» Свидѣтельство Консисторіи о времени кончины преосвящ. Софронія вѣрнѣе всякой лѣтописк.

фанъ Кристаллевскій (*), происходилъ изъ Малороссіи Періяславской Епархіи, нынѣ Полтавской губерніи, откуда происходилъ и Архимандритъ Синесій, съ нимъ пріѣхавшій въ Иркутскъ (**). Изъ какого именно города Малороссіи онъ родомъ и гдѣ онъ получилъ первоначальное образованіе и постриженіе въ монашество *неизвѣстно* (***) . Есть преданіе, что въ ночь послѣ постриженія Софроній слышалъ во снѣ голосъ: „если будешь Епископомъ, построй храмъ во имя всѣхъ святыхъ“ (****). Преосвященный Софроній недолго былъ въ монастырѣ, въ которомъ постри-

(*) Что мірское имя Преосвященнаго Софронія было Стефанъ, это доказывается тѣмъ, что въ его келліяхъ находилась икона съ изображеніемъ Патриарха Софронія и первомученика Архидіакона Стефана. А это обычай читателей своихъ патроновъ. Его фамилія-Кристаллевскій-обозначена въ 49 № Ирк. Епарх. Вѣдомостяхъ 1866 года.

(**) Въ указѣ Иркутской Д. Консисторіи отъ 4-го Августа 1774 года къ Настоятелю Вознесенскаго монастыря Архимандриту Синесію, сей послѣдній названъ единомысцемъ Святителю, знающимъ родныхъ его. Архимандритъ же Синесій происходилъ изъ города Прилукъ полтавской Губерніи. Впрочемъ Кристаллевскіе есть и въ Черниговской Епархіи.

(***) Въ 1770 г. преосвящ. Софроній просилъ Святѣйшій Синодъ объ увольненіи его на покой за старостію и продолжительною болѣзнію, и въ томъ же году онъ отослалъ въ Красногорскій Золотоношскій Монастырь съ Діакономъ Богоявленскаго Кааедрального Собора Димитріемъ Перхуровымъ всю свою собственную серебрянную посуду, прочія вещи и три тысячи рублей. Этотъ монастырь находился въ 4-хъ верстахъ отъ уѣздн. города Золотоноша полтавск. губерніи, на островѣ Красная гора. Съ половины XVII-го вѣка находилась тамъ небольшая пустынь или скитокъ, обращенная, въ 1687 году, въ монастырь, подъ именемъ *Золотоношенскаго-Спаскаго*. Онъ упраздненъ въ 1787 году, съ переводомъ на его мѣсто, изъ Кіева, въ 1790 году, женскаго *Боголюбскаго* монастыря, который и досихъ поръ тамъ находится, называясь *Красно-горскимъ Богословскимъ* монастыремъ, а въ простонародьѣ зовется *Горками* (энциклопед. словарь Старчевскаго III, 4, 1855 г. стр. 412) Не собирался ли преосвящ. Софроній туда на покой? Не тамъ ли онъ и постриженъ въ монашество? Не городъ ли Золотоноша есть его родина? Это очень можетъ быть. Архим. Синесій въ рапортѣ въ Ирк. Д. Консисторію въ Августѣ 1744 года доносилъ Консисторіи, что онъ не былъ въ городѣ, гдѣ родился преосвященный. Какой же это городъ и почему не село? Опять вопросъ: не есть ли этотъ городъ Золотоноша? Черезъ того же Діакона Перхурова преосвященный послалъ двѣсти р. своимъ племянникамъ Аней и Татіанѣ Павловымъ. Родной его братъ Павелъ, по смерти жены, жилъ при сестрѣ, въ монастырѣ Панкратіи, въ женскомъ Смертѣевскомъ монастырѣ періяславской (нынѣ полтавской) Епархіи (изъ архива Ирк. Д. Консист.) Такимъ образомъ родина преосвящ. обозначена—полтавская нынѣшняя губернія, періяславская тогда Епархіа.

(****) преосвящ. Софроній устроилъ въ Иркутскомъ Кааедр. Соборѣ съ лѣвой стороны прѣдѣлъ во имя всѣхъ святыхъ.

жень. Въ 1744, 1745, 1746-хъ и послѣдующихъ годахъ, по указамъ Святѣйшаго Синода были требованы многіе ученые Иеромонахи изъ Черниговскаго Каѳедральнаго монастыря и изъ другихъ монастырей Малороссіи, для проповѣдничества и наставничества въ Александровскую лавру, тогда еще монастырь, и въ Москву, а другіе и сами удалялись съ дозволенія въ обѣ столицы. Въ Александровскій монастырь поступилъ и Софроній, и за свое благочестіе и трудолюбіе избранъ на мѣстникомъ этого монастыря. Вѣроятно имъ же вызванъ изъ Малороссіи и Синодъ и поставленъ строителемъ Ново-Сергіевской пустыни, зависившей отъ Александровскаго монастыря. Когда Іоасафъ Хотунцевскій, вызванный въ 1749 г. въ Санктпетербургъ для рукоположенія въ Епископа Иркутскаго, получилъ тамъ другое назначеніе, Императрица Елизавета Петровна указала кандидатомъ на Иркутское Епископство на благочестиваго на мѣстника Александровской лавры, Архимандрита Софронія. Въ 1753 году онъ рукоположенъ въ Епископа и въ Августъ того же года въ Иркутскъ полученъ указъ о назначеніи Софронія Иркутскимъ Епископомъ.

Прибытіе въ Иркутскъ послѣдовало 20-го Марта 1754 года. Иркутскій Лѣтописецъ описываетъ встрѣчу Преосвященнаго слѣдующимъ образомъ: „для встрѣчи изъ Собора со святыми образами Архимандритъ Амвросій, слѣдующій въ Пекинъ, со священники и всѣми церковниками вышли къ церкви Прокопія и Іоанна Устюжскихъ Чудотворцевъ, гдѣ Преосвященный, будучи облеченъ въ Вознесенскомъ монастырѣ, вышелъ изъ повозки, и шель за святыми образами въ Соборъ.

Во время же его изъ монастыря проѣзда и шествія въ Соборъ производился звонъ. А по приходѣ въ Соборъ публично прочтена монахомъ Иліею Вепринскимъ грамота (*), а за тѣмъ начата Божественная Литургія, которую отправилъ самъ Преосвященный. По отправленіи службы въ препровожденіи Губернатора съ чиновниками и-гражданства онъ въ каретѣ переѣхалъ въ квартиру, назначенную въ домѣ Михаила Глазунова.“ 14 Мая того же года въ день Вознесенія Господня Преосвященный служилъ въ Вознесенскомъ монастырѣ и пріѣхавшаго съ нимъ Иеромонаха Синесія произвелъ въ Архимандрита, который и вступилъ въ должность Настоятеля Вознесенскаго монастыря (**).

Архимандритъ Модестъ.

25-го Января сего года исполнилось 150 лѣтъ со дня учрежденія св. Синода.

Первоначально св. синодъ былъ помѣщенъ въ Москвѣ; потомъ, въ 1731 году, часть его была переведена въ Петербургъ, а въ 1742 году онъ былъ перемѣщенъ весь. Первое засѣданіе этой новой духовной коллегіи состоялось 14-го Февраля 1721 года. Прежде открытія самаго засѣданія, въ Московскомъ Троицкомъ соборѣ былъ отслуженъ молебенъ въ присутствіи всѣхъ членовъ Синода, министровъ и самаго Царя, при многочислен-

(*) Къ сожаленію этой грамоты у насъ нѣтъ подъ руками.

(**) Редакція обращается съ покорнѣйшею просьбою ко всѣмъ, имѣющимъ какія либо свѣденія о жизни и дѣятельности на Иркутской паствѣ Преосвящ. Софронія, прислать эти свѣденія для напечатанія въ Епарх. Вѣдомостяхъ, между прочимъ его грамоту о вступленіи на паству, указъ о его назначеніи, въ какихъ церквахъ или монастыряхъ какія были распоряженія, или пожертвованія и разныя замѣтки.

номъ стеченіи народа. Въ первомъ засѣданіи также присутствовали Царь, вмѣстѣ со всѣми своими министрами и другими государственными сановниками.

(Виленскій вѣстникъ № 14 1871 г.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„Въ Казани, въ казанской духовной академіи при редакціи „Православнаго Собесѣдника“ вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга: „Разборъ римскаго ученія о видимомъ (папскомъ) главенствѣ въ церкви.“ Сочиненіе Архимандрита Никанора, Ректора Казанской духовной академіи, Доктора Богословія. Цѣна 2 руб. сер. съ пересылкою.

Отъ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Нѣкоторые изъ духовныхъ и другихъ лицъ присылаютъ деньги, или слѣдующія на выписку книгъ и брошуръ, объявленныхъ прежнимъ редакторомъ Протоіереемъ Громовымъ въ прошедшемъ 1870 году въ № № 42 и 51, — или назначаемыя въ братство взаимнаго вспоможенія, и чрезъ это обременяютъ Редакцію напрасно.

Въ устраненіе сего Редакція И. Е. В. покорнѣйше проситъ по означеннымъ предметамъ относиться непосредственно къ Каѳедральному Протоіерею Прокопію Громову, и, въ случаѣ надобности или въ разрозненныхъ номерахъ, или въ полныхъ экземплярахъ Вѣдомостей за прежнее время изданія ихъ съ 1863 по 1870 годъ включительно, таковыя требовать также отъ него Протоіерея по объявленнымъ отъ него въ №. №. 42 и 51 цѣнамъ.

Редакторъ, Ректоръ *Иркутской Семинаріи,*

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Марта 27 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.